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„Mittagspause verdirbt den Appetit“  
 
 
 
Die Ministerin für Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 3059 mit Schreiben 
vom 12. Februar 2009 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Finanzminis-
ter und dem Innenminister wie folgt beantwortet: 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
„Jede Schule“, so ist auf den Internetseiten des Schulministeriums zu lesen „ist verpflichtet, 
an Tagen mit verpflichtendem Nachmittagsunterricht eine Übermittagbetreuung für Schüle-
rinnen und Schüler zu gewährleisten (Pausenregelung: i.d.R. eine Stunde). Darüber hinaus 
soll sie - unter Berücksichtigung der Bedarfe der Schülerinnen und Schüler und Eltern - er-
gänzende außerunterrichtliche Ganztags- und Betreuungsangebote bereitstellen (z.B. er-
gänzende Arbeitsgemeinschaften, Förder- und Freizeitangebote, Bewegungs- oder 
Kulturangebote).“ 
 
Die Westfalenpost berichtete am 12. Dezember 2008 unter der Überschrift „Mittagspause 
verdirbt den Appetit“ über die heftige Kritik an der Einführung der einstündigen Mittagspause 
zum 1. Februar 2008 im Regierungsbezirk Arnsberg. So koche der Ärger zum einen hoch, 
weil Räume und Personal fehlen, um den Vorgaben entsprechend den Schülerinnen und 
Schülern Speisen und Getränke in adäquater Umgebung anbieten zu können. Zum anderen 
werde im ländlich strukturierten Raum Südwestfalens der Wunsch nach Ganztagsunterricht 
nicht flächendeckend getragen. Dies, so die Westfalenpost, sei dadurch belegt, dass von 
122 Realschulen und 128 Gymnasien nach Angaben der Bezirksregierung Arnsberg nur sie-
ben Realschulen und sieben Gymnasien fristgerecht zum 30. November Anträge auf investi-
ve Mittel gestellt hätten.  
 
 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 14. Wahlperiode Drucksache 14/8616 

 

 

 2 

Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Das Programm „Geld oder Stelle“ ist zum 1.2.2009 in den meisten Schulen angelaufen. Eini-
ge Schulen haben von den im Erlass „Fünf-Tage-Woche an Schulen“ ermöglichten Über-
gangsregelungen Gebrauch gemacht. Es ist damit zu rechnen, dass zum 1.8.2009 fast alle 
Schulen der Sekundarstufe I in Nordrhein-Westfalen an dem Programm teilnehmen können.  
 
 
1. Wie ist der Antragsstand für das Programm „Geld oder Stelle“ bzw. wie viele 

Schulen starten mit dem Programm zum 1. Februar 2009 (bitte schulträgerscharf 
und nach Schulformen auflisten)? 

  
Den nachstehenden Übersichten kann der Antragsstand zum 31.10.2008 schulträgerscharf 
für die einzelnen Schulformen entnommen werden. Es beteiligen sich zum 1.2.2009 landes-
weit 1.785 Schulen: 458 Hauptschulen, 485 Realschulen, 568 Gymnasien, 6 Gesamtschu-
len, 240 Förderschulen und 28 Waldorfschulen. Weitere Schulen haben nach Beratung 
durch die Schulaufsicht einen Antrag nachgereicht. 
 
Antragslage "Geld oder Stelle" zum 01.02.2009 

Hauptschulen 
 

Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Hauptschulen 

Aachen 4 
Ahaus 1 
Ahlen 2 
Alpen 1 
Alsdorf 1 
Altenbeken 1 
Anröchte 1 
Arnsberg 3 
Ascheberg 1 
Bad Berleburg 1 
Bad Driburg 1 
Bad Honnef 1 
Bad Laasphe 1 
Bad Münstereifel  1 
Bad Oeynhausen 1 
Bad Wünnenberg 1 
Baesweiler 1 
Beckum 3 
Bedburg 1 
Bedburg-Hau 1 
Beelen 1 
Bergheim 1 
Bergisch Gladbach 2 
Bergkamen 1 
Bergneustadt 1 
Bestwig 1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Hauptschulen 

Beverungen 1 
Bielefeld 8 
Billerbeck 1 
Blankenheim 1 
Bocholt 2 
Bochum 9 
Bönen 1 
Bonn 4 
Borchen 1 
Borgentreich 1 
Borken 1 
Bornheim  1 
Bottrop 2 
Brakel 1 
Brilon 2 
Brühl 1 
Burbach 1 
Büren 1 
Burscheid 1 
Coesfeld 2 
Dinslaken  3 
Dormagen 1 
Dortmund 10 
Drolshagen 1 
Duisburg 17 
Dülmen 1 
Düren  3 
Düsseldorf 13 
Emmerich 2 
Emsdetten 1 
Engelskirchen 1 
Ense 1 
Erftstadt 2 
Erkrath 1 
Erndtebrück 1 
Erwitte 1 
Eschweiler 1 
Espelkamp 1 
Essen   10 
Euskirchen 2 
Finnentrop 1 
Frechen 1 
Gangelt 1 
Geldern 2 
Gelsenkirchen 7 
Gescher  1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Hauptschulen 

Gladbeck 1 
Goch 2 
Grefrath  1 
Greven 1 
Grevenbroich 2 
Gummersbach 1 
Haan 1 
Hagen 6 
Halle 1 
Haltern 1 
Hamm 7 
Hamminkeln 2 
Harsewinkel 1 
Hattingen 1 
Hauptschul-Zeckverband Niederntudorf-
Wewelsburg 

1 

Heek 1 
Heiligenhaus 1 
Hellenthal  1 
Hennef 1 
Herford 1 
Herne 3 
Herten 1 
Herzebrock-Clarholz 1 
Herzogenrath 1 
Hilchenbach 1 
Hilden  2 
Hopsten 1 
Horn-Bad Meinberg 1 
Hövelhof 1 
Höxter 1 
Hückelhoven 1 
Hürtgenwald 1 
Hürth 1 
Ibbenbüren 1 
Iserlohn 1 
Kaarst 1 
Kalkar 1 
Kall 1 
Kalletal 1 
Kamen 1 
Kamp-Lintfort  2 
Kempen  1 
Kerken 1 
Kerpen 2 
Kevelaer 1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Hauptschulen 

Kirchhundem 1 
Kleve  2 
Köln  22 
Königswinter 1 
Korschenbroich 1 
Kranenburg 1 
Krefeld 4 
Kreuzau 1 
Kreuztal 1 
Langenberg 1 
Langenfeld 2 
Legden 1 
Leichlingen 1 
Lemgo 1 
Lennestadt 2 
Leverkusen 3 
Lienen 1 
Lindlar 1 
Lippstadt 2 
Lohmar 1 
Lübbecke 1 
Lüdenscheid 1 
Lüdinghausen 1 
Lünen 2 
Marienmünster 1 
Marl 2 
Marsberg 1 
Mechernich  1 
Meerbusch  1 
Menden 3 
Meschede 1 
Mettingen 1 
Mettmann 1 
Minden 3 
Moers  2 
Möhnesee 1 
Mönchengladbach 7 
Monheim 1 
Monschau 1 
Morsbach  1 
Much  1 
Mülheim   3 
Münster 3 
Netphen 1 
Nettetal  2 
Neuenkirchen 1 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 14. Wahlperiode Drucksache 14/8616 

 

 

 6 

Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Hauptschulen 

Neukirchen-Vluyn 2 
Neunkirchen 1 
Neuss 3 
Niederkassel  1 
Niederkrüchten 1 
Nieheim 1 
Nörvenich  1 
Nümbrecht 1 
Oberhausen  5 
Odenthal  1 
Oelde 1 
Oerlinghausen 1 
Olpe 1 
Olsberg 1 
Ostbevern 1 
Overath 1 
Paderborn 3 
Petershagen 1 
Preußisch Oldendorf 1 
Pulheim  1 
Rahden 1 
Ratingen  1 
Recke 1 
Recklinghausen 2 
Rees 1 
Remscheid 3 
Rheda-Wiedenbrück 1 
Rhede 1 
Rheinberg 1 
Rheine 3 
Rietberg 3 
Rosendahl 1 
Rösrath  1 
Rüthen 1 
Salzkotten 1 
Sassenberg 1 
Schleiden  1 
Schloß Holte-Stukenbrock 1 
Schulverband Nideggen-Heimbach  1 
Schulverband Barntrup/Dörentrup 1 
Schulzweckverband Horstmar-Schöppingen 1 
Schulzweckverband Lotte -Westerkappeln 1 
Schulzweckverband 
Medebach-Hallenberg 1 
Selm 1 
Senden 1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Hauptschulen 

Sendenhorst 1 
Siegburg  1 
Siegen 4 
Simmerath 1 
Soest 1 
Solingen  3 
Sonsbeck 1 
St. Augustin  2 
Stadtlohn 2 
Steinheim 1 
Stolberg 1 
Südlohn 1 
Swisttal 1 
Telgte 1 
Tönisvorst 1 
Übach-Palenberg 1 
Uedem 1 
Velbert  2 
Velen 1 
Verl 1 
Versmold 1 
Vettweiß 1 
Viersen 2 
Vlotho 1 
Vreden 2 
Wachtberg 1 
Wadersloh 1 
Waldbröl  1 
Waldfeucht 1 
Warendorf 3 
Warstein 2 
Wegberg 1 
Wenden 1 
Werl 1 
Wermelskirchen 1 
Werne 1 
Wesel 2 
Wesseling 1 
Wickede 1 
Wiehl  1 
Willebadessen 1 
Willich  1 
Wilnsdorf 1 
Windeck 1 
Witten 1 
Wülfrath 1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Hauptschulen 

Wuppertal 10 
Würselen 1 
Xanten 1 
Zülpich  1 
Christlicher Schulverein Lippe e. V. 1 
Christl. Jugenddorfwerk Deutschlands 1 
Schulverein der 
FCBG e.V 1 

 
Antragslage "Geld oder Stelle" zum 01.02.2009 

Realschulen 

Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Realschulen 

Aachen  3 
Ahaus 1 
Ahlen 1 
Aldenhoven  1 
Alpen 1 
Alsdorf 2 
Altena 1 
Anröchte 1 
Arnsberg 3 
Ascheberg 1 
Augustdorf 1 
Bad Berleburg 1 
Bad Driburg 1 
Bad Lippspringe 1 
Bad Münstereifel  1 
Bad Oeynhausen 1 
Bad Salzuflen 2 
Bad Wünnenberg 1 
Baesweiler 1 
Balve 1 
Beckum 1 
Bedburg 1 
Bergheim 2 
Bergisch Gladbach 5 
Bergkamen 2 
Bergneustadt 1 
Bestwig 1 
Beverungen 1 
Bielefeld 8 
Blankenheim 1 
Blomberg 1 
Bocholt 1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Realschulen 

Bochum 8 
Bönen 1 
Bonn  6 
Borgentreich 1 
Borken 1 
Bottrop 3 
Brakel 1 
Brühl 1 
Bünde 2 
Büren 1 
Castrop-Rauxel 1 
Coesfeld 2 
Datteln 1 
Delbrück 1 
Detmold 2 
Dinslaken 2 
Dormagen 2 
Dortmund 14 
Duisburg 10 
Düren 3 
Düsseldorf 12 
Emmerich 1 
Emsdetten 1 
Engelskirchen 1 
Enger 1 
Erftstadt 2 
Erkelenz 1 
Erkrath 2 
Erndtebrück 1 
Eschweiler 1 
Essen 11 
Euskirchen 2 
Extertal 1 
Finnentrop 1 
Frechen 1 
Gangelt 1 
Geilenkirchen  1 
Geldern 2 
Gelsenkirchen 6 
Gladbeck 2 
Goch 1 
Greven 2 
Grevenbroich 2 
Gronau 1 
Gummersbach 1 
Gütersoh 2 
Haan 1 
Hagen 6 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Realschulen 

Halle 1 
Haltern 1 
Halver 1 
Hamm 5 
Hamminkeln 1 
Harsewinkel 1 
Hattingen 2 
Heiligenhaus 1 
Hennef 1 
Herdecke 1 
Herford 3 
Herne 3 
Herten 1 
Herzebrock-Clarholz 1 
Herzogenrath 1 
Hilchenbach 1 
Hilden 1 
Hopsten 1 
Horn-Bad Meinberg 1 
Hörstel 1 
Höverlhof 1 
Höxter 1 
Hückelhoven 3 
Hückeswagen 1 
Hürtgenwald 1 
Hürth 1 
Ibbenbüren 1 
Iserlohn 3 
Jüchen 1 
Jülich  1 
Kaarst 2 
Kalkar 1 
Kalletal 1 
Kamen 1 
Kamp-Lintfort 1 
Kempen 1 
Kerpen 1 
Kevelaer 1 
Kleve 2 
Köln  23 
Königswinter 1 
Korschenbroich 1 
Krefeld 2 
Kreuzau 1 
Kreuztal 1 
Lage 1 
Langenfeld 2 
Lemgo 1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Realschulen 

Lengerich 2 
Lennestadt 1 
Leverkusen 3 
Lindlar 1 
Linnich  1 
Lippstadt 3 
Lohmar 1 
Löhne 2 
Lüdenscheid 2 
Lüdinghausen 1 
Lügde 1 
Lünen 3 
Marl 2 
Mechernich  1 
Meckenheim  1 
Meerbusch 1 
Meinerzhagen 1 
Menden 1 
Mettmann 1 
Minden 2 
Moers 2 
Mönchengladbach 4 
Monheim 1 
Monschau 1 
Morsbach  1 
Much  1 
Mülheim 3 
Münster 8 
Nettetal 1 
Neuenkirchen 1 
Neukirchen-Vluyn 1 
Neunkirchen 1 
Neunkirchen-Seelscheid 1 
Neuss 5 
Nideggen  1 
Niederkassel  1 
Niederkrüchten 1 
Nieheim 1 
Nümbrecht 1 
Oberhausen 3 
Ochtrup 1 
Oelde 1 
Oer-Erkenschw. 1 
Olsberg 1 
Overath 1 
Paderborn 4 
Petershagen 1 
Plettenberg 1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Realschulen 

Porta Westfalica 1 
Preußisch Oldendorf 1 
Pulheim 2 
Radevormwald 1 
Rahden 1 
Ratingen 3 
Recklinghausen 3 
Rees 1 
Reinbach 1 
Remscheid 2 
Rheda-Wiedenbrück 2 
Rhede 1 
Rheinberg 1 
Rheine 2 
Rietberg 1 
Rösrath 1 
Salzkotten 1 
Sassenberg 1 
Schalksmühle 1 
Schleiden  1 
Schloß Holte-Stukenbrock 1 
Schulzweckverband Lotte-Westerkappeln 1 
Schwelm 1 
Schwerte 2 
Selm 1 
Siegburg 1 
Siegen 4 
Soest 2 
Solingen 3 
Spenge 1 
St. Augustin  2 
Stadtlohn 1 
Steinfurt 2 
Steinhagen 1 
Steinheim 1 
Stemwede 1 
Stolberg 2 
SV Xanten 1 
Telgte 1 
Tönisvorst 1 
Troisdorf 1 
Übach-Palenberg 1 
Unna 1 
Velbert 2 
Velen 1 
Verl 1 
Viersen 2 
Vlotho 1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Realschulen 

Voerde 1 
Vreden 1 
Wadersloh 1 
Waldbröl  1 
Waltrop 1 
Warburg 1 
Warendorf 1 
Warstein 1 
Wegberg 1 
Wenden 1 
Werdohl 1 
Werl 1 
Wermelskirchen 1 
Wesel 2 
Wesseling 1 
Wiehl  1 
Willich 1 
Wilnsdorf 1 
Windeck 1 
Wipperfürth 1 
Witten 3 
Wülfrath 1 
Wuppertal 6 
Würselen 1 
Zülpich  1 
Erzbischöfliches Generalvikariat 4 
Evang. Kirche von Westfalen 1 
St.Ursula-Stift 1 
Augustiner Chorfrauen Kloster 
St. Michaele 

1 

von Bodelschwinghsche 
Anstalten Bethel 

1 

Christl. Jugenddorfwerk 
Deutschlands 

1 

Erzbistum Köln 6 
Evangelische Kirche im Rheinland 1 
Freie Aktive Realschule Wülfrath 1 
Kath. Propsteigemeinde St. Viktor 1 
Mädchen Realschule Mater 
Salvatoris gGmbH 1 
Bistum Aachen 1 
Schloss Hagerhof 1 
Schulverein der FCBG e.V. 1 
Provinz d. Redempt. 1 
St. Angela-Schulgesellschaft Düren 1 
Haus des Lernens 1 
Bistum Münster - Bischöfliches Generalvika-
riat 7 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Realschulen 

Säkularinstitut der Schönstätter Marien-
schwestern, Borken 

1 

St.-Anna-Realschule, Stadtlohn 1 
Verein der Schulfreunde e.V., Mettingen 1 

 
Antragslage "Geld oder Stelle" zum 01.02.2009  

Gymnasien 
 

Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Gymnasien 

Aachen 8 
Ahaus 1 
Ahlen 1 
Alsdorf 1 
Arnsberg 1 
Attendorn 1 
Bad Berleburg 1 
Bad Driburg 1 
Bad Honnef 1 
Bad Laasphe 1 
Bad Münstereifel  1 
Bad Oeynhausen 1 
Bad Salzuflen 2 
Baesweiler 1 
Barntrup 1 
Beckum 2 
Bedburg 1 
Bergheim 2 
Bergisch Gladbach  5 
Bergkamen 1 
Bergneustadt 1 
Beverungen 1 
Bielefeld 4 
Blomberg 1 
Bocholt 3 
Bochum 11 
Bönen 1 
Bonn 9 
Borken 1 
Bornheim  1 
Bottrop 3 
Brakel 1 
Brühl  1 
Bünde 2 
Castrop-Rauxel 2 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Gymnasien 

Coesfeld 2 
Datteln 1 
Delbrück 1 
Detmold 3 
Dinslaken 3 
Dormagen 2 
Dorsten 1 
Dortmund 14 
Duisburg 9 
Dülmen 2 
Düren  3 
Düren, Stift. Gym.  1 
Düsseldorf 16 
Eitorf 1 
Emmerich 1 
Emsdetten 1 
Engelskirchen 1 
Enger 1 
Ennepetal 1 
Erftstadt 2 
Erkelenz 2 
Erkrath 2 
Erwitte 1 
Eschweiler 1 
Essen 16 
Euskirchen 2 
Frechen 1 
Geldern 2 
Gelsenkirchen 7 
Gevelsberg 1 
Goch 1 
Greven 1 
Grevenbroich 2 
Gronau 1 
Gummersbach 2 
Gütersloh 1 
Gütersloh, Kreis  1 
Haan 1 
Hagen 6 
Haltern 1 
Halver 1 
Hamm 5 
Harsewinkel 1 
Hattingen 2 
Heiligenhaus 1 
Heinsberg, Kreis  1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Gymnasien 

Hennef 1 
Herdecke 1 
Herford 3 
Herne 5 
Herten 1 
Herzogenrath 1 
Hilden 1 
Holzwickede 1 
Horn-Bad Meinberg 1 
Höxter 1 
Hürth 2 
Ibbenbüren 2 
Iserlohn 3 
Jüchen 1 
Jülch  1 
Kaarst 2 
Kalkar 1 
Kamen 1 
Kamp-Lintfort 1 
Kempen 2 
Kerpen 1 
Kevelaer 1 
Kleve 2 
Köln  29 
Königswinter 1 
Korschenbroich 1 
Krefeld 8 
Kreuzau 1 
Kreuztal 1 
Lage 1 
Langenfeld 1 
Lemgo 2 
Lengerich 1 
Lennestadt 1 
Leverkusen 4 
Lindlar  1 
Lippstadt 1 
Lohmar 1 
Löhne 1 
Lübbecke 1 
Lüdenscheid 3 
Lüdinghausen 1 
Lünen 2 
Marl 3 
Marsberg 1 
Mechernich  1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Gymnasien 

Meerbusch 1 
Menden 1 
Menden 1 
Mettmann 2 
Minden 3 
Moers 4 
Mönchengladbach 7 
Monheim 1 
Monschau 1 
Mülheim 1 
Münster 11 
Netphen 1 
Nettetal 1 
Neukirchen-Vluyn 1 
Neunkirchen 1 
Neuss 5 
Niederkassel 1 
Nottuln 1 
Nümbrecht 1 
Oberhausen 5 
Ochtrup 1 
Odenthal  1 
Oelde 1 
Oer-Erkenschwick 1 
Oerlinghausen 1 
Olpe 1 
Overath 1 
Paderborn 5 
Petershagen 1 
Plettenberg 1 
Porta Westfalica 1 
Pulheim  2 
Radevormwald 1 
Rahden 1 
Ratingen 3 
Recklinghausen 5 
Rees 1 
Remscheid 4 
Rheda-Wiedenbrück 2 
Rheinbach 1 
Rheinberg 1 
Rheine 3 
Rietberg 1 
Rösrath 1 
Schwalmtal 1 
Schwelm 1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Gymnasien 

Schwerte 2 
Selm 1 
Senden 1 
Siegburg 2 
Siegen 3 
Soest 2 
Solingen 4 
St. Augustin  2 
Stadtlohn 1 
Steinfurt 2 
Steinhagen 1 
Steinheim 1 
Stolberg 2 
Straelen 1 
Sundern 1 
Tecklenburg 1 
Telgte 1 
Tönisvorst 1 
Troisdorf 1 
Übach-Palenberg 1 
Unna 3 
Velbert 3 
Viersen 2 
Vlotho 1 
Vreden 1 
Waltrop 1 
Warburg 2 
Warendorf 3 
Warstein 1 
Wegberg 1 
Werl 1 
Wermelskirchen 1 
Wesel 2 
Wesseling 1 
Wiehl  1 
Willich 1 
Wilnsdorf 1 
Wipperfürth 1 
Witten 3 
Wülfrath 1 
Wuppertal 7 
Würselen 1 
Xanten 1 
Zülpich  1 
Gymnasium Maria Königin e.V. 1 
Erzbischöfliches Generalvikariat 5 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Gymnasien 

Vereinigte Stifte Geseke-Keppel 1 
Evang. Kirche von Westfalen 1 
Benediktinerabtei Königsmünster 1 
St.Ursula-Stift 1 
Bistum Münster Bischöfliches Generalvika-
riat 10 

Kirchenkreis Siegen 1 
Schwestern der hl.Maria Magdalena Postel 1 
Marienschule Lippstadt e.V. 1 
Gymnasium Maria Königin e.V. 1 
Schulverein Schloß Overhagen e.V. 1 
Vereinigte Stifte Geseke-Keppel 1 
Regenbogen Bildungswerkstatt e. V. 1 
Benediktinerabtei Königsmünster 1 
Privatschulgesellschaft 
mbH Seilersee 1 

Landschulheim Schloß Heessen e.V. 1 
Gemeinnützige Gesellschaft der Franziska-
nerinnen zu Olpe mbH 1 

Christlicher Schulverein Lippe e. V. 1 
Christlicher Schulverein Werther 1 
Erzbistum Paderborn 2 
Augustiner Chorfrauen Kloster 
St. Michaele 

1 

Missionare v. Kostbaren Blut 1 
Kongretation d, Schwestern 
Unserer Lieben Frau 

1 

von Bodelschwinghsche 
Anstalten Bethel 

1 

Priv. Mauritius-Gymnasium e. V. 1 
Landeskirchenamt Bielefeld 1 
Christl. Jugenddorfwerk Deutschlands 1 
Kuratorium d. Ev. Stift. Gymnasiums 
Gütersloh 

1 

Bistum Essen 3 
Collegianum Augustinianum 1 
Congregatio BMV 1 
Don Bosco, Essen 1 
Erzbistum Köln 17 
Evangelische Kirche im Rheinland 2 
Liebfrauenschule Mülhausen 1 
Malteser Werke 1 
Norbert-Gymnasium 1 
Ursulinenkongregation 1 
Missionsgesellschaft 
vom Heiligen Geist  1 
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Schulträger 
Anzahl der 

teilnehmenden 
Gymnasien 

Bistum Aachen  3 
Dt. Provinz der Salesianer Don Bosco 1 
Schloss Hagerhof 1 
Fördergemeinschaft f. Schulen 
in freier Trägerschadt  1 
Schulverein der FCBG e.V.  1 
Otto-Kühne-Schule Bad Godesberg 1 
Aloisiuskolleg GmbH 1 
Provinz d. Redempt. 1 
EkiR 2 
St. Angela Schulgesellschaft Düren  1 
Ursulinen kong. Calvarienberg Ahrweiler  1 
Kalkul-Schule 1 
Intern. Friedensschule 1 
Dt. Provinz d. Oblaten Haus Overbach  1 
T.D.A.B. e.V.  1 
Gymnasium der Mariannhiller Missionäre 
Maria Veen, Reken 

1 

Gymnasialverein St. Canisius, Lüdinghau-
sen 1 
Verein der Schulfreunde e.V., Mettingen 1 
Gymnasium Johanneum Wadersloh e.V. 1 

 
Antragslage "Geld oder Stelle" zum 01.02.2009  

Gesamtschulen 
 

Schulträger  
Anzahl der teil-
nehmenden Ge-

samtschulen 

Solingen 1 
Trägerver. d. Ev.  
Bekenntnisschulen Bielefeld  

1 

Christlicher Schulverein Lippe e. V. 1 
Christlicher Schulverein Lippe e. V. 1 
Bistum Aachen 1 
Montessori Borken 1 
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Antragslage "Geld oder Stelle" zum 01.02.2009 
Förderschulen 

Schulträger 
Anzahl der 
teilnehmen-
den Förder-

schulen 

Aachen 1 
Ahlen 1 
Arnsberg 1 
Attendorn 1 
Bad Berleburg 1 
Bad Driburg 1 
Bad Oeynhausen 1 
Beckum 1 
Bergheim 1 
Bergisch Gladbach 1 
Bergkamen 1 
Bielefeld 4 
Bocholt 1 
Bochum 7 
Bonn 4 
Bornheim  1 
Bottrop 1 
Brilon 1 
Brühl  1 
Büren 1 
Castrop-Rauxel 1 
Coesfeld 1 
Delbrück 1 
Detmold 1 
Dinslaken 1 
Dorsten 1 
Dortmund 8 
Duisburg 6 
Dülmen 1 
Düren  2 
Düren, Kreis  1 
Düsseldorf 8 
Emmerich 1 
Emsdetten 1 
Erftstadt 1 
Erkelenz 1 
Essen 5 
Frechen 1 
Fröndenberg 1 
Förderschul-Zweckverband 
Gummersbach 1 
Geldern 1 
Gelsenkirchen 5 
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Schulträger 
Anzahl der 
teilnehmen-
den Förder-

schulen 

Gesamtschulverband Ahaus, Heek, Legden 
u. Schöppingen 

1 

Gladbeck 1 
Greven 1 
Grevenbroich 1 
Gronau 1 
Gütersloh, Kreis 1 
Hagen 4 
Hamm 4 
Harsewinkel 1 
Hattingen 1 
Heinsberg, Kreis  1 
Hennef 1 
Herne 2 
Herten 1 
Herzogenrath 1 
Horn-Bad Meinberg 1 
Höxter 1 
Hückelhoven  1 
Hückeswagen 1 
Hürth 1 
Ibbenbüren 1 
Iserlohn 1 
Kalletal 1 
Kamen 1 
Kamp-Lintfort 1 
Kempen 1 
Kerpen 1 
Kleve 1 
Köln  11 
Königswinter 1 
Krefeld 2 
Lage 1 
Landschaftsverband Rheinland 13 
Landschaftsverband Westfalen-Lippe 9 

Langenfeld 1 
Lemgo 1 
Lengerich 1 
Lennestadt 1 
Leverkusen 3 
Lindlar  1 
Lippstadt 2 
Lünen 2 
Märkischer Kreis 2 
Marl 1 
Meerbusch 1 
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Schulträger 
Anzahl der 
teilnehmen-
den Förder-

schulen 

Menden 1 
Minden 1 
Mönchengladbach 5 
Mülheim 2 
Münster 3 
Netphen 1 
Nettetal 1 
Neuss 2 
Niederkassel 1 
Ochtrup 1 
Oelde 1 
Oer-Erkenschw. 1 
Olpe 1 
Paderborn 2 
Plettenberg 1 
Pulheim  1 
Radevormwald 1 
Ratingen 1 
Recklinghausen 1 
Rees 1 
Remscheid 2 
Rheine 1 
Rheinisch Bergischer Kreis 1 
Rösrath 1 
Schmallenberg 1 

Schulverband der Förderschule Steinfurt 1 
Schulverband Rietberg/Verl 1 
Schulzweckverband 
Kreuztal-Hilchenbach 1 
Schwerte 1 
Selm 1 
Soest 1 
Solingen 4 
St. Augustin  1 
Stadtlohn 1 
Steinheim 1 
SV Kaarst 1 
SV Xanten 1 
Unna 1 
Velbert 1 
Viersen 2 
Voerde 1 
Waltrop 1 
Warburg 1 
Warendorf  1 
Warstein 1 
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Schulträger 
Anzahl der 
teilnehmen-
den Förder-

schulen 

Werl 1 
Wermelskirchen 1 
Wesel 1 
Wesseling 1 
Willich 1 
Wipperfürth 1 
Wuppertal 3 
Würseln  1 
Bistum Aachen 1 

 
Antragslage "Geld oder Stelle" zum 01.02.2009  

Waldorfschulen 
 

Schulträger  
Anzahl der teil-

nehmenden Wal-
dorfschulen 

RSS Bochum 1 
RSS Hagen 1 
RSS Siegen 1 
RSS Witten 1 
Blote Vogel 1 
Gemeinschaft für Erziehungskunst Bochum 1 
Waldorfschul-Verein Bielefeld e.V. 1 
Freie Waldorfschule Minden e. V.  1 
Rudolf-Steiner-Schule Schloß Hamborn e. 
V. 1 
Waldorfschul-Verein Gütersloh e.V. 1 
Freie Waldorfschule Lippe Detmold e. V. 1 
Freie Waldorfschule Dinslaken 1 
Freie Waldorfschule Essen 2 
Freie Waldorfschule Haan 1 
Freie Waldorfschule Krefeld 1 
Freie Waldorfschule Mülheim 1 
Ganztags-Waldorfschule Düsseldorf e.V. 1 
Windrather Talschule 1 
Waldorf Bergisch Gladbach  1 
Freie Waldorf Aachen 1 
Waldorf Voreifel Erftstadt 1 
Waldorf Schulverein Köln  2 
Walddorf Schulverein Siegkreis  1 
Freie Waldorfschule Bonn 1 
Freie Waldorf Kreis Heinsberg 1 
Frei Waldorfschule Everswinkel 1 
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2. Wie ist der Antragsstand für das Programm „1.000-Schulen-Programm“ (bitte 
schulträgerscharf und nach Schulformen auflisten und die entsprechende För-
dersumme nennen)? 

 
Die Fördersummen können noch nicht genannt werden, da die Schulträger noch nicht alle 
Anträge vollständig vorgelegt haben und die Prüfungen der Bezirksregierungen noch nicht 
abgeschlossen werden konnten. Daher beschränkt sich die folgende Liste auf die Darstel-
lung der Antragslage. Es sind Mittel für 1.355 Schulen beantragt worden: 
 

Hauptschulen Realschulen 
Schulträger 

Anzahl Mittel Anzahl Mittel 

Aachen 3 300.000 € 3 300.000 € 
Ahaus 1 100.000 € 2 195.000 € 
Ahlen 2 67.500 € 1 100.000 € 
Aldenhoven   0 € 1 50.000 € 
Alpen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Alsdorf 2 200.000 € 2 200.000 € 
Altena  0 € 1 60.850 € 
Altenbeken 1 10.000 €  0 € 
Altenberge 1 100.000 €   0 € 
Anröchte 1 100.000 € 1 100.000 € 
Arnsberg 2 115.000 € 3 300.000 € 
Augustdorf  0 € 1 17.746 € 
Bad Berleburg  0 € 1 90.000 € 
Bad Driburg 1 100.000 € 1 100.000 € 
Bad Laasphe 1 9.000 €   0 € 
Bad Lippspringe  0 € 1 100.000 € 
Bad Münstereifel 1 50.000 € 1 50.000 € 
Bad Oeynhausen 1 27.965 €  0 € 
Bad Salzuflen  0 € 2 200.000 € 
Bad Wünnenberg 1 100.000 € 1 100.000 € 
Baesweiler   0 € 1 100.000 € 
Beckum 2 79.400 € 1 19.500 € 
Bedburg 1 100.000 € 1 100.000 € 
Bergheim 1 100.000 € 2 200.000 € 
Bergisch Gladbach 1 100.000 € 5 450.000 € 
Bergkamen   0 € 1 28.000 € 
Bergneustadt  0 € 1 100.000 € 
Beverungen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Bielefeld 1 100.000 € 5 460.000 € 
Blomberg  0 € 1 100.000 € 
Bocholt 3 212.500 € 2 112.500 € 
Bochum 3 300.000 € 5 500.000 € 
Bönen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Bonn 3 217.500 € 6 514.500 € 
Borgentreich 1 100.000 € 1 100.000 € 
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Hauptschulen Realschulen 
Schulträger 

Anzahl Mittel Anzahl Mittel 

Borken   0 € 2 200.000 € 
Bornheim 1 100.000 €   0 € 
Bottrop 1 100.000 € 3 245.000 € 
Brakel  0 € 1 45.367 € 
Brühl  0 € 1 100.000 € 
Bünde  0 € 2 135.000 € 
Burbach 1 20.150 € 1 5.000 € 
Burscheid 1 100.000 €   0 € 
Castrop-Rauxel  0 € 2 200.000 € 
Coesfeld 2 200.000 € 2 200.000 € 
Delbrück 1 100.000 € 1 100.000 € 
Detmold  0 € 2 200.000 € 
Dinslaken  1 100.000 € 2 200.000 € 
Dormagen  0 € 2 160.500 € 
Dorsten 1 6.000 €   0 € 
Dortmund 10 707.500 € 14 756.250 € 
Drensteinfurt 1 47.500 € 1 47.500 € 
Duisburg  0 € 10 500.000 € 
Dülmen  0 € 1 100.000 € 
Düren 3 185.925 € 3 294.754 € 
Düsseldorf 10 930.000 € 12 1.071.500 € 
Emmerich  1 68.938 € 1 71.573 € 
Emsdetten   0 € 1 100.000 € 
Engelskirchen 1 39.500 €   0 € 
Enger  0 € 1 21.550 € 
Ennepetal  0 € 1 100.000 € 
Ennigerloh   0 € 1 100.000 € 
Ense 1 100.000 €   0 € 
Erftstadt 2 119.760 € 2 142.000 € 
Erkelenz  0 € 1 100.000 € 
Erkrath  0 € 2 200.000 € 
Erndtebrück 1 32.525 € 1 32.525 € 
Erwitte  1 100.000 €   0 € 
Eschweiler 1 100.000 € 1 100.000 € 
Essen 5 375.000 € 10 935.500 € 
Euskirchen   0 € 1 26.800 € 
Everswinkel 1 100.000 €   0 € 
Extertal  0 € 1 100.000 € 
Finnentrop  0 € 1 100.000 € 
Frechen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Freudenberg 1 20.300 € 1 42.200 € 
Geilenkirchen  0 € 1 100.000 € 
Geldern 2 200.000 € 2 200.000 € 
Gelsenkirchen 4 400.000 € 6 600.000 € 
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Hauptschulen Realschulen 
Schulträger 

Anzahl Mittel Anzahl Mittel 

Gescher 1 80.882 €   0 € 
Geseke   0 € 1 100.000 € 
Gevelsberg   0 € 1 100.000 € 
Goch 1 100.000 € 1 100.000 € 
Grefrath  1 67.500 €  0 € 
Greven  0 € 2 122.500 € 
Grevenbroich 1 78.490 € 2 191.620 € 
Gummersbach 1 100.000 € 2 105.000 € 
Gütersloh (Stadt)   0 € 2 200.000 € 
Haan 1 100.000 € 1 100.000 € 
Hagen 3 281.600 € 6 513.750 € 
Halle 1 100.000 € 1 100.000 € 
Haltern  0 € 1 100.000 € 
Halver   0 € 1 30.000 € 
Hamm 2 200.000 €  0 € 
Hamminkeln 2 20.000 € 1 10.000 € 
Harsewinkel  0 € 1 100.000 € 
Hattingen   0 € 2 200.000 € 
Heek 1 100.000 €   0 € 
Hellenthal 1 20.000 €   0 € 
Hennef  0 € 1 100.000 € 
Herdecke   0 € 1 100.000 € 
Herford  0 € 3 300.000 € 
Herne 3 78.450 € 2 148.000 € 
Herten  0 € 1 100.000 € 
Herzebrock-Clarholz 1 100.000 € 1 100.000 € 
Herzogenrath 1 100.000 € 1 100.000 € 
Hilden  1 100.000 € 1 100.000 € 
Hopsten 1 71.322 € 1 71.322 € 
Horn-Bad Meinberg 1 100.000 € 1 100.000 € 
Hörstel   0 € 1 100.000 € 
Horstmar 1 100.000 €  0 € 
Hövelhof 1 100.000 € 1 100.000 € 
Höxter  0 € 1 100.000 € 
Hückelhoven 1 100.000 € 1 100.000 € 
Hückeswagen  0 € 1 100.000 € 
Hürth 1 100.000 €   0 € 
Ibbenbüren 1 100.000 € 1 100.000 € 
Iserlohn  0 € 3 300.000 € 
Jüchen  0 € 1 100.000 € 
Jülich  0 € 1 100.000 € 
Kaarst 1 51.000 € 2 117.500 € 
Kall 1 100.000 €   0 € 
Kalletal 1 100.000 € 1 100.000 € 
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Hauptschulen Realschulen 
Schulträger 

Anzahl Mittel Anzahl Mittel 

Kamen 1 9.650 € 1 3.500 € 
Kamp-Lintfort  1 100.000 € 1 100.000 € 
Kempen  1 100.000 € 1 100.000 € 
Kerpen 2 200.000 € 1 100.000 € 
Kevelaer 1 100.000 € 1 100.000 € 
Kleve   0 € 1 100.000 € 
Köln 6 600.000 € 14 1.400.000 € 
Königswinter 1 100.000 € 1 100.000 € 
Korschenbroich 1 100.000 € 1 61.500 € 
Kranenburg 1 100.000 €  0 € 
Krefeld 3 300.000 € 2 200.000 € 
Kreuzau 1 100.000 € 1 100.000 € 
Kreuztal  0 € 1 7.500 € 
Lage  0 € 1 100.000 € 
Langenberg 1 100.000 €   0 € 
Legden 1 100.000 €   0 € 
Leichlingen  0 € 1 100.000 € 
Lengerich  0 € 2 200.000 € 
Lennestadt 1 100.000 € 2 200.000 € 
Leverkusen 2 97.000 € 3 300.000 € 
Lichtenau 1 100.000 € 1 100.000 € 
Lindlar  0 € 1 100.000 € 
Linnich 1 100.000 € 1 100.000 € 
Lippstadt 1 73.500 € 3 300.000 € 
Lohmar 1 100.000 € 1 60.982 € 
Löhne  0 € 2 200.000 € 
Lübbecke 1 100.000 €  0 € 
Lüdenscheid 1 72.500 € 2 135.000 € 
Lüdinghausen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Lügde 1 100.000 € 1 100.000 € 
Lünen   0 € 3 189.255 € 
Marl 1 100.000 € 1 100.000 € 
Mechernich 1 100.000 € 1 100.000 € 
Meerbusch  1 41.250 € 1 100.000 € 
Meinerzhagen 1 80.700 € 1 100.000 € 
Menden 3 212.500 € 2 197.500 € 
Meschede 1 100.000 € 1 100.000 € 
Mettingen 1 100.000 €  0 € 
Mettmann 1 50.000 € 1 100.000 € 
Moers   0 € 2 70.000 € 
Mönchengladbach 7 374.506 € 4 231.660 € 
Monheim  0 € 1 70.000 € 
Monschau  0 € 1 96.935 € 
Morsbach 1 100.000 € 1 100.000 € 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 14. Wahlperiode Drucksache 14/8616 

 

 

 29

Hauptschulen Realschulen 
Schulträger 

Anzahl Mittel Anzahl Mittel 

Much 1 100.000 € 1 100.000 € 
Mülheim  0 € 3 240.000 € 
Münster 3 244.000 € 8 639.250 € 
Netphen 1 11.000 € 1 34.500 € 
Nettetal  1 100.000 € 1 100.000 € 
Neuenkirchen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Neunkirchen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Neuss 1 22.240 € 3 82.660 € 
Niederkassel 1 90.000 € 1 100.000 € 
Niederkrüchten 1 7.170 € 1 10.420 € 
Nieheim  0 € 1 100.000 € 
Nümbrecht 1 100.000 € 1 100.000 € 
Oberhausen 2 200.000 €  0 € 
Ochtrup  0 € 1 27.500 € 
Odenthal  1 100.000 €   0 € 
Oelde 1 100.000 € 1 100.000 € 
Oer-Erkenschwick  0 € 1 100.000 € 
Oerlinghausen 1 100.000 €  0 € 
Olsberg 1 100.000 € 1 100.000 € 
Ostbevern 1 100.000 €   0 € 
Overath 1 100.000 € 1 100.000 € 
Paderborn 2 140.000 € 4 400.000 € 
Petershagen 1 100.000 €  0 € 
Plettenberg 1 100.000 € 1 100.000 € 
Porta-Westfalica  0 € 1 100.000 € 
Preußisch-Oldendorf 1 51.750 € 1 25.750 € 
Pulheim  0 € 2 200.000 € 
Radevormwald  0 € 1 50.000 € 
Raesfeld 1 77.625 €   0 € 
Rahden 1 83.000 € 1 83.000 € 
Ratingen   0 € 3 228.250 € 
Realschulverbund   0 € 1 18.750 € 
Recklinghausen 1 100.000 € 3 300.000 € 
Rees 1 100.000 € 1 100.000 € 
Reken  0 € 1 100.000 € 
Remscheid 2 200.000 € 2 200.000 € 
Rheda-Wiedenbrück 1 100.000 € 2 200.000 € 
Rhede 1 100.000 € 1 100.000 € 
Rheinbach  0 € 1 35.053 € 
Rheinberg  0 € 1 100.000 € 
Rheine 1 100.000 € 1 100.000 € 
Rietberg 1 50.000 € 1 100.000 € 
Rosendahl 1 100.000 €   0 € 
Rösrath  0 € 1 4.921 € 
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Hauptschulen Realschulen 
Schulträger 

Anzahl Mittel Anzahl Mittel 

Rüthen 1 100.000 €   0 € 
Sankt Augustin 1 100.000 € 1 100.000 € 
Sassenberg   0 € 1 100.000 € 
Schleiden  0 € 1 100.000 € 
Schloß-Holte Stukenbrock 1 100.000 € 1 100.000 € 
Schöppingen 1 100.000 €   0 € 
Schulverband Selfkant  0 € 1 100.000 € 
Schwalmtal 1 100.000 € 1 100.000 € 
Schwelm  0 € 1 100.000 € 
Schwerte   0 € 2 190.524 € 
Selm 1 4.000 € 1 5.900 € 
Senden 1 100.000 €   0 € 
Sendenhorst 1 100.000 €   0 € 
Siegburg 1 100.000 € 1 100.000 € 
Siegen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Simmerath 1 100.000 €   0 € 
Soest   0 € 1 30.000 € 
Solingen 3 300.000 € 2 200.000 € 
Sonsbeck 1 100.000 €  0 € 
Stadtlohn  0 € 1 100.000 € 
Steinfurt  0 € 2 150.500 € 
Steinheim  0 € 1 100.000 € 
Stemwede 1 98.375 € 1 98.375 € 
Stolberg  0 € 2 172.500 € 
Südlohn 1 44.112 €   0 € 
Sundern 1 100.000 € 1 100.000 € 
Swisttal 1 100.000 €   0 € 
Telgte   0 € 1 37.500 € 
Tönisvorst 1 56.980 € 1 100.000 € 
Troisdorf  0 € 1 100.000 € 
Übach-Palenberg  0 € 1 100.000 € 
Uedem 1 100.000 €  0 € 
Unna   0 € 2 200.000 € 
Velbert   0 € 2 167.830 € 
Velen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Verl  0 € 1 100.000 € 
Versmold 1 100.000 €   0 € 
Viersen  0 € 2 200.000 € 
Vlotho 1 18.843 € 1 18.843 € 
Voerde  0 € 1 100.000 € 
Vreden 2 129.125 € 1 47.125 € 
Wachtberg 1 100.000 €   0 € 
Wadersloh 1 100.000 € 1 100.000 € 
Waldbröl 1 100.000 € 1 100.000 € 
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Hauptschulen Realschulen 
Schulträger 

Anzahl Mittel Anzahl Mittel 

Waldfeucht 1 100.000 €   0 € 
Waltrop   0 € 1 51.262 € 
Warburg  0 € 1 100.000 € 
Warendorf 2 115.000 € 1 100.000 € 
Warstein 2 57.250 € 1 15.750 € 
Wegberg 1 100.000 € 1 100.000 € 
Wenden 1 100.000 € 1 100.000 € 
Werdohl  0 € 1 10.000 € 
Werl  1 35.000 € 1 100.000 € 
Wermelskirchen 1 100.000 € 1 100.000 € 
Werne    0 € 1 20.000 € 
Wesel  0 € 2 136.000 € 
Wesseling  0 € 1 100.000 € 
Wickede 1 100.000 €   0 € 
Wiehl 1 100.000 € 1 100.000 € 
Willebadessen 1 68.000 € 1 9.500 € 
Willich   0 € 1 100.000 € 
Wilnsdorf 1 68.000 € 1 100.000 € 
Windeck  0 € 1 100.000 € 
Wipperfürth  0 € 1 52.965 € 
Witten  0 € 3 300.000 € 
Wülfrath  0 € 1 100.000 € 
Wuppertal 7 610.000 € 7 577.000 € 
Würselen 1 6.000 € 1 6.000 € 
Xanten 1 90.500 € 1 90.500 € 
Zülpich  0 € 1 100.000 € 
Zweckverband 
Straelen/Wachtendonk 1 100.000 €  0 € 
Bischöfliches Generalvikariat - 
Bistum Münster   0 € 6 558.500 € 
Schönstätter Marienschwestern, 
Borken   0 € 1 100.000 € 
St. Anna Realschule Stadtlohn   0 € 1 100.000 € 
Verein Schulfreunde Mettingen  0 € 1 100.000 € 
Schulverein Wittgenstein e. V.  0 € 1 56.300 € 
Erzbistum Paderborn  0 € 1 100.000 € 
Evang. Kirche in Westfalen  0 € 2 200.000 € 
CJD Königswinter  0 € 1 100.000 € 
Erzbistum Köln   0 € 6 488.374 € 
Haus des Lernens, Reichshof  0 € 1 100.000 € 
St. Angela Schul-gesellschaft 
mbH, Düren   0 € 1 46.420 € 
CJD Versmold  0 € 1 100.000 € 
Freie gG für Aktive Bildung mbH  0 € 1 100.000 € 
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Hauptschulen Realschulen 
Schulträger 

Anzahl Mittel Anzahl Mittel 

Kath.Kirchengemeinde St.Viktor, 
Xanten   0 € 1 100.000 € 
 
 

Schulträger Förderschulen Gymnasien 
"Sonstige" 

(private Schulen, 
Gesamtschulen) 

 Anzahl Mittel Anzahl Mittel Anzahl Mittel 

Aachen 1 100.000 € 8 800.000 €   0 €
Ahaus  0 € 1 100.000 €   0 €
Ahlen  0 € 1 100.000 €   0 €
Alsdorf 1 100.000 € 1 100.000 €   0 €
Altena  0 € 1 64.450 €   0 €
Arnsberg 1 29.500 € 2 200.000 €   0 €
Attendorn  0 € 1 56.750 €   0 €
Bad Berleburg  0 € 1 100.000 €   0 €
Bad Driburg 1 100.000 € 1 100.000 €   0 €
Bad Laasphe 1 15.000 € 1 100.000 €   0 €
Bad Münstereifel  0 € 1 100.000 €   0 €
Bad Oeynhausen  0 € 1 100.000 €   0 €
Bad Salzuflen  0 € 2 200.000 €   0 €
Baesweiler  0 € 1 100.000 €   0 €
Beckum  0 € 2 144.747 €   0 €
Bedburg   1 100.000 €   0 €
Bergheim 1 100.000 € 2 200.000 €   0 €
Bergisch Gladbach 1 100.000 € 5 450.000 €   0 €
Bergkamen  0 € 1 22.530 €   0 €
Bergneustadt  0 € 1 100.000 €   0 €
Beverungen  0 € 1 100.000 €   0 €
Bielefeld  0 € 4 390.000 €   0 €
Bocholt  0 € 3 300.000 €   0 €
Bochum  0 € 4 350.000 €   0 €
Bönen 1 100.000 € 1 100.000 €   0 €
Bonn 4 338.000 € 7 619.250 €   0 €
Borken  0 € 1 100.000 €   0 €
Bornheim  0 € 1 100.000 €   0 €
Bottrop 1 33.412 € 3 294.595 €   0 €
Brakel  0 € 1 45.367 €   0 €
Brilon 1 17.500 €  0 €   0 €
Brühl 1 30.000 €   0 €   0 €
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Schulträger Förderschulen Gymnasien 
"Sonstige" 

(private Schulen, 
Gesamtschulen) 

Bünde  0 € 2 200.000 €   0 €
Castrop-Rauxel 1 100.000 € 2 200.000 €   0 €
Coesfeld 1 46.450 € 2 200.000 €   0 €
Delbrück  0 € 1 100.000 €   0 €
Detmold  0 € 3 300.000 €   0 €
Dinslaken   0 € 2 200.000 €   0 €
Dormagen  0 € 2 119.500 €   0 €
Dorsten  0 € 1 100.000 €   0 €
Dortmund 8 117.500 € 14 627.500 €   0 €
Duisburg  0 € 9 792.500 €   0 €
Dülmen 1 100.000 € 2 200.000 €   0 €
Düren 1 84.341 € 2 142.887 €   0 €
Düsseldorf 8 666.500 € 16 1.600.000 €   0 €
Eitorf  0 € 1 100.000 €   0 €
Emmerich  1 66.829 € 1 2.925 €   0 €
Emsdetten  0 € 1 100.000 €   0 €
Engelskirchen  0 € 1 100.000 €   0 €
Ennepetal  0 € 1 100.000 €   0 €
Erftstadt 1 25.000 € 2 88.500 €   0 €
Erkelenz 1 100.000 € 2 200.000 €   0 €
Erkrath  0 € 2 200.000 €   0 €
Erwitte   0 € 1 100.000 €   0 €
Eschweiler 1 20.000 € 1 100.000 €   0 €
Essen 1 72.500 € 16 1.540.000 €   0 €
Euskirchen  0 € 2 200.000 €   0 €
Freudenberg 1 8.850 €   0 €   0 €
Geldern 1 100.000 € 2 200.000 €   0 €
Gelsenkirchen 5 135.000 € 7 700.000 €   0 €
Gesamtschulverband Ahaus, 
Heek, Legden u. Schöppingen 1 12.500 € 0 €  0 €
Geseke  0 € 1 81.334 €   0 €
Gevelsberg  0 € 1 100.000 €   0 €
Gladbeck 2 52.000 € 1 100.000 €   0 €
Goch  0 € 1 100.000 €   0 €
Grevenbroich 1 100.000 € 2 200.000 €   0 €
Gronau  0 € 1 34.117 €   0 €
Gummersbach  0 € 2 10.000 €   0 €
Gütersloh (Kreis) 1 100.000 €   0 €   0 €
Gütersloh (Stadt)  0 € 1 100.000 €   0 €
Haan  0 € 1 100.000 €   0 €
Hagen 4 289.150 € 6 595.100 €   0 €
Haltern  0 € 1 100.000 €   0 €
Halver  0 € 1 100.000 €   0 €
Hamm  0 € 3 300.000 €   0 €
Harsewinkel  0 € 1 100.000 €   0 €
Hattingen  0 € 2 200.000 €   0 €
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Schulträger Förderschulen Gymnasien 
"Sonstige" 

(private Schulen, 
Gesamtschulen) 

Heiligenhaus  0 € 1 100.000 €   0 €
Hemer  0 € 1 100.000 €   0 €
Hennef 1 100.000 €   0 €   0 €
Herdecke  0 € 1 100.000 €   0 €
Herford  0 € 3 300.000 €   0 €
Herne 2 100.850 € 4 342.500 €   0 €
Herten  0 € 1 100.000 €   0 €
Herzogenrath 1 100.000 € 1 100.000 €   0 €
Hilden   0 € 1 100.000 €   0 €
Horn-Bad Meinberg  0 € 1 100.000 €   0 €
Höxter  0 € 1 100.000 €   0 €
Hürth  0 € 2 200.000 €   0 €
Ibbenbüren 1 100.000 € 1 100.000 €   0 €
Iserlohn  0 € 3 300.000 €   0 €
Jüchen  0 € 1 100.000 €   0 €
Kaarst  0 € 2 141.500 €   0 €
Kalletal 1 100.000 €   0 €   0 €
Kamen 1 3.500 € 1 18.500 €   0 €
Kamp-Lintfort  1 100.000 € 1 15.000 €   0 €
Kevelaer  0 € 1 100.000 €   0 €
Kleve  1 7.321 €   0 €   0 €
Köln 12 360.000 € 22 2.200.000 €   0 €
Königswinter 1 100.000 € 1 100.000 €   0 €
Korschenbroich  0 € 1 56.000 €   0 €
Krefeld  0 € 3 300.000 €   0 €
Kreis Heinsberg 1 6.600 € 1 100.000 €   0 €
Kreuzau  0 € 1 100.000 €   0 €
Kreuztal 1 100.000 € 1 100.000 €   0 €
Lage 1 100.000 €   0 €   0 €
Landschaftsverband Rheinland 12 748.000 €   0 €   0 €
Landschaftsverband Westfalen-
Lippe 8 800.000 €

 
0 € 

  
0 €

Langenfeld  0 € 1 100.000 €   0 €
Leichlingen  0 € 1 100.000 €   0 €
Lemgo  0 € 1 50.000 €   0 €
Lengerich  0 € 1 100.000 €   0 €
Lennestadt  0 € 1 100.000 €   0 €
Leverkusen 2 192.000 € 4 400.000 €   0 €
Lippstadt 2 112.000 € 1 100.000 €   0 €
Lohmar  0 € 1 60.983 €   0 €
Löhne  0 € 1 100.000 €   0 €
Lübbecke  0 € 1 100.000 €   0 €
Lüdenscheid  0 € 3 285.000 €   0 €
Lüdinghausen  0 € 1 75.750 €   0 €
Lünen 1 2.650 € 2 181.166 €   0 €
Marl 1 100.000 € 1 50.000 €   0 €
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Schulträger Förderschulen Gymnasien 
"Sonstige" 

(private Schulen, 
Gesamtschulen) 

Marsberg  0 € 1 85.000 €   0 €
Mechernich  0 € 1 100.000 €   0 €
Meerbusch  1 26.750 € 1 100.000 €   0 €
Menden 1 84.600 € 2 200.000 €   0 €
Meschede  0 € 1 100.000 €   0 €
Mettmann  0 € 2 200.000 €   0 €
Moers   0 € 4 278.000 €   0 €
Mönchengladbach 5 19.350 € 7 281.313 €   0 €
Monheim  0 € 1 88.650 €   0 €
Monschau  0 € 1 100.000 €   0 €
Mülheim 3 288.500 € 4 399.500 €   0 €
Münster  0 € 10 941.250 €   0 €
Netphen  0 € 1 100.000 €   0 €
Nettetal   0 € 1 100.000 €   0 €
Neukirchen-Vluyn  0 € 1 26.500 €   0 €
Neunkirchen  0 € 1 100.000 €   0 €
Neuss  0 € 5 387.975 €   0 €
Niederkassel  0 € 1 90.000 €   0 €
Nümbrecht  0 € 1 100.000 €   0 €
Oberhausen  0 € 5 500.000 €   0 €
Ochtrup 1 23.000 € 1 27.500 €   0 €
Odenthal   0 € 1 100.000 €   0 €
Oelde  0 € 1 100.000 €   0 €
Oer-Erkenschwick  0 € 1 100.000 €   0 €
Oerlinghausen  0 € 1 100.000 €   0 €
Olpe 1 40.750 € 1 38.000 €   0 €
Overath  0 € 1 100.000 €   0 €
Paderborn 2 160.500 € 5 500.000 €   0 €
Petershagen  0 € 1 100.000 €   0 €
Plettenberg  0 € 1 100.000 €   0 €
Porta-Westfalica  0 € 1 100.000 €   0 €
Pulheim  0 € 2 200.000 €   0 €
Radevormwald  0 € 1 100.000 €   0 €
Rahden  0 € 1 83.000 €   0 €
Ratingen   0 € 3 238.750 €   0 €
Recklinghausen 1 100.000 € 5 500.000 €   0 €
Rees 1 80.000 € 1 100.000 €   0 €
Remscheid  0 € 4 400.000 €   0 €
Rheda-Wiedenbrück 1 100.000 € 2 200.000 €   0 €
Rheinbach  0 € 1 100.000 €   0 €
Rheinberg  0 € 1 100.000 €   0 €
Rheine  0 € 1 100.000 €   0 €
Rietberg 1 100.000 € 1 100.000 €   0 €
Rüthen  0 € 1 100.000 €   0 €
Sankt Augustin  0 € 2 200.000 €   0 €
Schleiden  0 € 1 100.000 €   0 €
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Schulträger Förderschulen Gymnasien 
"Sonstige" 

(private Schulen, 
Gesamtschulen) 

Schloß-Holte Stukenbrock  0 € 1 100.000 €   0 €
Schmallenberg 1 8.000 € 1 11.500 €   0 €
Schulverband 
Düren-Niederzier-Merzenich 1 17.500 €  0 €   0 €
Schwalmtal  0 € 1 100.000 €   0 €
Schwelm  0 € 1 100.000 €   0 €
Schwerte 1 100.000 € 2 200.000 €   0 €
Selm 1 5.500 € 1 11.800 €   0 €
Senden  0 € 1 100.000 €   0 €
Siegburg  0 € 2 200.000 €   0 €
Siegen  0 € 3 224.000 €   0 €
Soest  0 € 3 201.500 €   0 €
Solingen 3 300.000 € 4 400.000 € 1 100.000 €
Stadtlohn  0 € 1 22.500 €   0 €
Steinfurt   2 184.000 €   0 €
Steinfurt - Schulverband FS 1 52.000 €   0 €   0 €
Steinhagen  0 € 1 100.000 €   0 €
Steinheim  0 € 1 100.000 €   0 €
Stolberg  0 € 2 200.000 €   0 €
Sundern  0 € 1 100.000 €   0 €
Tecklenburg  0 € 1 100.000 €   0 €
Telgte  0 € 1 22.500 €   0 €
Tönisvorst  0 € 1 100.000 €   0 €
Troisdorf 2 200.000 € 1 100.000 €   0 €
Übach-Palenberg  0 € 1 100.000 €   0 €
Unna 1 100.000 € 3 300.000 €   0 €
Velbert  1 47.600 € 3 244.030 €   0 €
Verl  0 € 1 100.000 €   0 €
Viersen  0 € 2 102.130 €   0 €
Vlotho  0 € 1 18.843 €   0 €
Vreden  0 € 1 100.000 €   0 €
Waldbröl  0 € 1 100.000 €   0 €
Waltrop  0 € 1 99.341 €   0 €
Warburg  0 € 2 200.000 €   0 €
Warendorf  0 € 3 230.000 €   0 €
Warstein 1 6.000 € 1 11.000 €   0 €
Wegberg  0 € 1 100.000 €   0 €
Werl   0 € 1 100.000 €   0 €
Wermelskirchen  0 € 1 95.500 €   0 €
Werne   0 € 1 100.000 €   0 €
Wesel 1 50.000 € 2 147.500 €   0 €
Wesseling  0 € 1 100.000 €   0 €
Wiehl  0 € 1 100.000 €   0 €
Willich   0 € 1 100.000 €   0 €
Wilnsdorf  0 € 1 100.000 €   0 €
Wipperfürth 1 37.475 € 1 100.000 €   0 €
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Schulträger Förderschulen Gymnasien 
"Sonstige" 

(private Schulen, 
Gesamtschulen) 

Witten  0 € 3 300.000 €   0 €
Wülfrath  0 € 1 100.000 €   0 €
Wuppertal  0 € 7 700.000 €  0 €
Würselen 1 6.000 € 1 7.000 €   0 €
Xanten 1 100.000 € 1 100.000 €   0 €
Zülpich  0 € 1 100.000 €   0 €
Zweckverband Gummersbach 1 50.500 €   0 €   0 €
Zweckverband Winterberg  0 € 2 94.434 €   0 €
Montessori-Schule Münster e. V.  0 €   0 € 1 100.000 €
Bischöfliches Generalvikariat - 
Bistum Münster  0 € 7 528.750 € 

  
0 €

Montessori Borken  0 €   0 € 1 55.714 €
Gymnasium der Marianhiller Mis-
sionare Maria Veen, Reken  0 € 1 15.880 €   0 €
Gymnasialverein St. Canisius Lü-
dinghausen  0 € 1 100.000 €   0 €
Verein Schulfreunde Mettingen 1 0 €   100.000 €   0 €
Freie Waldorfschule Everswinkel 
e.V.  0 €   0 € 1 100.000 €
Pauline von Mallinckrodt Stiftung  0 € 1 100.000 €   0 €
Rud.-Steiner-Schule e.V. Siegen  0 €   0 € 1 9.000 €
Gemein. Ges. der  
Franziskanerinnen zu Olpe  0 € 1 100.000 €   0 €
Blote Vogel RSS  0 €   0 € 1 20.750 €
Ev. Kirchenkreis Siegen  0 € 1 100.000 €   0 €
Schulverein Wittgenstein e. V.  60.350 € 1 0 €   0 €
Erzbistum Paderborn  0 € 3 300.000 €   0 €
Benediktinerabtei Königsmünster  0 € 1 100.000 €   0 €
Gemeinschaft für Erziehungskunst  0 €   0 € 1 98.000 €
Evang. Kirche in Westfalen  0 € 3 300.000 €   0 €
Waldorfschulverein Hagen  0 €   0 € 1 100.000 €
Trägerverein RSS Bochum  0 €   0 € 1 100.000 €
Walburgisgymnasium/Schwestern 
d. hl Maria Magdal. Postel  0 € 1 100.000 €   0 €
Bistum Aachen  0 € 3 243.263 €   0 €
CJD Königswinter  0 € 1 100.000 €   0 €
Erzbistum Köln  0 € 13 1.107.705 €   0 €
Evang. Kirche im Rhld.  0 € 4 400.000 €   0 €
Intern. Friedensschule Köln 
gGmbH  0 € 1 100.000 €   0 €
Missionsges.v. Heiligen  Geist 
GmbH, Würselen   0 € 1 100.000 € 

  
0 €

Otto-Kühne-Schule Godesberg 
GmbH, Bonn  0 € 1 39.555 €   0 €
Priv. Ernst-Kalkuhl-GY, Bonn  0 € 1 100.000 €   0 €
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Schulträger Förderschulen Gymnasien 
"Sonstige" 

(private Schulen, 
Gesamtschulen) 

Schloss Hagerhof GmbH, Bad 
Honnef  0 € 1 100.000 €   0 €
St. Angela Schul-gesellschaft 
mbH, Düren  0 € 1 46.420 €   0 €

Ursulinenkongregation Calvarien-
berg-Ahrweiler e.V., Aachen  0 € 1 100.000 €   0 €
Waldorfschulverein Bonn  0 €   0 € 1 10.750 €
Waldorfschulverein Heinsberg  0 €   0 € 1 100.000 €

Waldorfschulverein Köln  0 €   0 € 1 100.000 €
Waldorfschulverein St. Augustin  0 €   0 € 1 75.000 €
Waldorfschulverein Voreifel, Erft-
stadt  0 €   0 € 1 100.000 €
Convent der Ursulinen  0 € 1 100.000 €   0 €
Walddorfschulverein Gütersloh 
e.V.  0 €   0 € 1 94.367 €
Schulverein Werther e.V.  0 € 1 100.000 €   0 €
CJD Versmold  0 € 1 100.000 €   0 €
Kuratorium ev. Stift. GY  0 € 1 100.000 €   0 €
Stiftung Gymnasium und Berufs-
kolleg Brede in Brakel  0 € 1 100.000 €   0 €
Freie Walddorfschule Lippe e.V.  0 €   0 € 1 100.000 €
Freie Walddorfschule Minden e.V.  0 €   0 € 1 100.000 €
Mauritius-Gymnasium e.V.  0 € 1 100.000 €   0 €
Augustiner Chorfrauen  0 € 1 97.500 €   0 €
Bistum Essen  0 € 2 122.820 €   0 €
Freie Waldorfschule e.V. Essen  0 €     2 200.000 €
Malteser Werke gGmbH  0 € 1 100.000 €   0 €
Rudolf Steiner Schule Remscheid 
e.V.  0 €   

  
1 100.000 €

Rudolf-Steiner-Schulverein Wup-
pertal e.V.  0 €   

  
1 100.000 €

Ursulinenkongregation Calvarien-
berg-Ahrweiler e.V.  0 € 1

48.505 € 
  0 €

Verein Freie Waldorfschule Mül-
heim e.V.  0 €   

  
1 100.000 €
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3. Kann die Landesregierung gewährleisten, dass alle Schulen mit verpflichtendem 
Nachmittagsunterreicht eine Übermittagbetreuung für Schülerinnen und Schüler 
mit entsprechenden Räumlichkeiten inklusive einem Angebot an Speisen und 
Getränken anbieten, wie es der Runderlass „Fünf-Tage-Woche an Schulen“ vor-
sieht?  

 
4. Wie sieht die finanzielle Unterstützung der Landesregierung für die Schulträger 

aus, damit sie die laufenden Kosten für die Übermittagverpflegung aufbringen 
können (insbesondere die Personalkosten für die Zubereitung und Austeilung 
von Speisen)? 

 
Die Programme „Geld oder Stelle“ und „1.000-Schulen-Programm“ unterstützen die Schul-
träger bei ihrer Aufgabe zur Bereitstellung von Räumlichkeiten und Verpflegungsangeboten 
durch Mittel für Lehrerstellen bzw. pädagogisches Personal anderer Berufsgruppen sowie für 
Investitionen. Darüber hinaus stellt die Landesregierung den Kommunen Mittel über die Bil-
dungspauschale / Schulpauschale zur Verfügung. Es ist beabsichtigt, die Mittel für die Bil-
dungspauschale / Schulpauschale für das Jahr 2009 zum zweiten Mal zu erhöhen. Diese 
Mittel wurden dann seit 01.01.2008 in zwei Schritten von 460 Mio. EUR auf 600 Mio. EUR 
pro Jahr erhöht. Die Finanzierung von Personalkosten für eine ausschließliche Zubereitung 
und Austeilung von Speisen liegt nicht in der Verantwortung des Landes.  
 
 
5. Wie und wann werden die einzelnen Elemente der so genannten Ganztagsoffen-

sive vom Ministerium evaluiert? 
 
Im Vorspann der Erlasse des Ministeriums für Schule und Weiterbildung vom 31.07.2008 zur 
Ganztagsoffensive für die Sekundarstufe I heißt es: „Der Entwicklungsprozess und die jewei-
ligen Verfahren werden im Jahr 2010 ausgewertet und im Hinblick auf ggf. erforderliche Er-
gänzungen und Veränderungen überprüft.“ 
 
 


